

О Т З Ы В

**члена диссертационного совета Финансового университета
Д 505.001.109,
доктора технических наук, профессора Караева Алана Канаматовича
(профиль научной специальности «Общественные финансы»)
на диссертацию Дьячкова Георгия Сергеевича на тему
«Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях
обеспечения бюджетной устойчивости», представленную на соискание
ученой степени кандидата наук по научной специальности
5.2.4. Финансы**

Дьячков Г.С. представил диссертацию на тему: «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости» на соискание ученой степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки). Содержание диссертации соответствует пункту 1. «Теория и методология финансовых исследований» и пункту 13. «Налоги и налогообложение. Налоговая политика. Налоговое администрирование. Обеспечение бюджетной устойчивости» Паспорта научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя ученой степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1. Соискатель Дьячков Г.С. предложил значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи развития теоретических положений налогового регулирования нефтегазового сектора экономики, а также разработки предложений по совершенствованию механизмов исчисления и прогнозирования налоговых платежей, направленных на повышение эффективности недропользования и бюджетной устойчивости Российской Федерации, что обуславливает актуальность темы диссертации.

2. Соискатель ученой степени Дьячков Г.С. ввел в научный оборот следующие новые научные результаты:

- теоретические результаты заключаются в приращении научного знания в области теоретических и методических вопросов налогового регулирования нефтегазового сектора экономики: доказано, что результативность налогового регулирования нефтегазовой отрасли может быть достигнута на основе рентного подхода; выделена новая разновидность дифференциальной ренты II – горно-технологическая рента как доход на инвестиции в принципиально новые технологии добычи; предложено применение разработанного научно-методического подхода к обоснованию налоговых нововведений в целях снижения риска выпадающих доходов и повышения устойчивости бюджетов бюджетной системы Российской Федерации;

- практические результаты заключаются в повышении объективности оценки результативности налогового регулирования; создании универсальной налоговой модели для расчета потенциальной величины налоговых платежей; разработке пилотной схемы информационной системы нефтегазового налогообложения, способствующей оперативности и качественной оценке регулирующего воздействия налоговых нововведений в нефтегазовом секторе.

3. Диссертация на тему: «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости» обладает логикой, последовательностью изложения содержания и полученных результатов.

4. Достоверность положений и выводов диссертации «Налоговое регулирование нефтегазового сектора в целях обеспечения бюджетной устойчивости» подтверждена следующими аргументами:

- предложена авторская систематизация уровней и объектов налогового регулирования нефтегазового сектора экономики с определением в качестве ключевого уровня налогового регулирования отдельных участков недр;

- выявлены актуальные особенности формирования горной (нефтяной) ренты на современном этапе;

- разработаны и обоснованы показатели результативности налогового регулирования нефтегазового сектора экономики;

- сформулирован вывод о том, что полирежимная налоговая система является оптимальной для обеспечения бюджетной устойчивости;

- разработаны предложения по изменению мер налогового регулирования нефтегазового сектора экономики в целях повышения его результативности;

- предложен научно-методический подход к обоснованию вносимых изменений в законодательство о налогах и сборах в части налогообложения нефтегазовой отрасли в целях минимизации рисков выпадающих доходов федерального бюджета.

5. Научные результаты диссертации Дьячкова Г.С. докладывались на научно-практических и международных конференциях: на XXVI Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов» в рамках Международного молодежного научного форума «ЛОМОНОСОВ-2019» (Москва, МГУ имени М.В. Ломоносова, 8-12 апреля 2019 г.); на XIV Международном научном студенческом конгрессе «Экономика России: новые тренды развития» (Москва, Финансовый университет, 13-24 марта 2023 г.); на XV Международной научно-практической конференции молодых налоговых специалистов «Актуальные проблемы налоговой политики» (Москва, Финансовый университет, 24 апреля 2023 г.); на Международной научно-практической конференции «Налоговая неделя РАНХиГС 2023» (Москва, РАНХиГС, 7-9 июня 2023 г.).

6. Результаты диссертации Дьячкова Г.С. нашли практическое применение в деятельности:

- Ассоциации независимых нефтегазодобывающих организаций «АссоНефть» в целях повышения эффективности разработки месторождений углеводородного сырья и обоснования налоговых нововведений;

- ООО «ГеоКИН» и ООО «АКГ Бетроен» в целях повышения эффективности деятельности компаний за счет увеличения скорости и качества расчетов;

- ООО «ЭКАП» при выполнении научно-исследовательских работ в области налогообложения нефтегазового сектора экономики, в том числе по государственным контрактам.

7. Диссертация содержит сведения о личном вкладе Дьячкова Г.С. в науку, который выразился в:

- выявлении научной проблемы, формулировании и достижении цели, определении и решении основных задач диссертационного исследования;
- подготовке рукописи диссертации и автореферата, публикации научных работ по теме исследования;
- апробации результатов исследования на научно-практических и международных конференциях.

Соискатель проявил себя как творческий исследователь, владеющий логикой и методологией научного познания, навыками обработки общей и специальной информации из различных источников в соответствии с поставленными целью и задачами.

Вместе с тем, по тексту работы возникли следующие вопросы, требующие дополнительных пояснений:

1) Определение бюджетной устойчивости бюджетной системы России, приведенное на стр. 15, как «финансовое обеспечение реализации целей экономического развития в настоящем без ущерба достижению целей в будущем», требует развития и более глубокого анализа с учетом специфики налогового регулирования нефтегазового сектора экономики.

2) При анализе рисков наполнения доходной части федерального бюджета отмечается (стр. 16), что имеет место устойчивая тенденция ухудшения ресурсно-сырьевой базы добычи углеводородного сырья, возрастание доли трудноизвлекаемых запасов. В то же время, не содержится конкретных данных, характеризующих эту тенденцию.

Указанные замечания не снижают значимости полученных научных результатов и носят дискуссионный характер.

8. Все материалы и отдельные результаты, заимствованные соискателем из чужих текстов и работ, оформлены в диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования. Из содержания изученного исследования можно сделать вывод, что научные результаты получены соискателем лично, в частности: разработаны рекомендации по совершенствованию налогообложения нефтегазового сектора, направленные на повышение бюджетной устойчивости экономики; предложен научно-методический подход к обоснованию налоговых нововведений в нефтегазовой отрасли; разработана

принципиальная схема информационной системы нефтегазового налогообложения, позволяющей одновременно выполнять аналитические расчеты и прогнозы с полным охватом всей сырьевой базы углеводородов.

9. Основные положения и результаты исследования отражены в 5 работах общим объемом 5,1 пл. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, из которых 3 работы авторским объемом 1,9 п.л. опубликованы в изданиях, входящих в международную реферативную базу данных «GeoRef».

10. Соискатель ученой степени Дьячков Г.С. в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показал себя как самостоятельный исследователь, способный решать актуальные научно-практические задачи, имеющие социально-экономическое значение.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а также критериям, установленным пунктом 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), соответствует паспорту научной специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4. Финансы (экономические науки).



(личная подпись)

Караев Алан Канаматович
доктор технических наук, профессор

14 мая 2024 года

[
Т
Л.
Г.]

5

Под

науч

«

итета
/хова
г.